
Çàíÿòèå 1. 13.01.16 Äåëèìîñòü öåëûõ ÷èñåë. Äåëåíèå ñ îñòàòêîì.

Öåëîå ÷èñëî a äåëèòñÿ íà íå ðàâíîå íóëþ öåëîå ÷èñëî b, åñëè ñóùåñòâóåò òàêîå ÷èñëî q, ÷òî
a = bq. Â òàêîì ñëó÷àå ÷èñëî a íàçûâàåòñÿ äåëèìûì, b � äåëèòåëåì, a q � ÷àñòíûì.

Çàïèñü a
... b îáîçíà÷àåò, ÷òî ÷èñëî a äåëèòñÿ íà b. Òàêæå èñïîëüçóåòñÿ çàïèñü b | a, îçíà÷àþùàÿ,

÷òî b ÿâëÿåòñÿ äåëèòåëåì ÷èñëà a.

Ñâîéñòâî 1. Åñëè a
... b, òî äëÿ ëþáîãî öåëîãî k 6= 0 âûïîëíåíî ka

... kb.

Ñâîéñòâî 2. Åñëè a
... c è b

... c, òî (a+ b)
... c è (a− b)

... c.

Ñâîéñòâî 3. Åñëè b
... c, a

... b, òî a
... c.

Ñâîéñòâî 4. Åñëè a
... b, òî äëÿ ëþáîãî öåëîãî c âûïîëíåíî ac

... b.

Ñâîéñòâî 5. Åñëè a1
... b1 è a2

... b2, òî a1a2
... b1b2.

Çàäà÷à 1. Êàêèå èç ñëåäóþùèõ óòâåðæäåíèé âåðíû, à êàêèå íåò:

(1) åñëè îäíî ñëàãàåìîå äåëèòñÿ íà 6, à äðóãîå íå äåëèòñÿ íà 6, òî èõ ñóììà íå äåëèòñÿ íà 6;
(2) åñëè êàæäîå èç äâóõ ñëàãàåìûõ íå äåëèòñÿ íà 6, òî èõ ñóììà íå äåëèòñÿ íà 6;
(3) åñëè ñóììà äâóõ ñëàãàåìûõ íå äåëèòñÿ íà 6, òî õîòÿ áû îäíî èç íèõ íå äåëèòñÿ íà 6.

Çàäà÷à 2. Äîêàçàòü, ÷òî ïðè ëþáîì íàòóðàëüíîì n ÷èñëî n2 + 6n+ 12 íå äåëèòñÿ íà n+ 3.
Çàäà÷à 3. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè 9 + a è 43− b äåëÿòñÿ íà 17, òî a+ b äåëèòñÿ íà 17.

Çàäà÷à 4. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè a2
...(a+ b), òî b2

...(a+ b).

Åñëè a è b � öåëûå ÷èñëà, ïðè÷åì b áîëüøå íóëÿ, òî ñóùåñòâóåò òàêîå öåëîå ÷èñëî q, ÷òî
a = bq + r, ãäå ¾îñòàòîê¿ r � öåëîå ÷èñëî, óäîâëåòâîðÿþùåå íåðàâåíñòâó 0 ≤ r < b. Ýòè ÷èñëà q
r îïðåäåëÿþòñÿ ïî äàííûì a è b åäèíñòâåííûì îáðàçîì. Åñëè r = 0, ìû ïîëó÷àåì ñëó÷àé, êîãäà
a äåëèòñÿ íà b íàöåëî.
Íàïðèìåð, 150=7*21+3, ò.å. 3 � îñòàòîê ïðè äåëåíèè 150 íà 7.
Ïðèìåð. Äëÿ ðåìîíòà êâàðòèðû òðåáóåòñÿ 69 ðóëîíîâ îáîåâ. Ñêîëüêî ïà÷åê îáîéíîãî êëåÿ

íóæíî êóïèòü, åñëè îäíà ïà÷êà êëåÿ ðàññ÷èòàíà íà 7 ðóëîíîâ?

Çàäà÷à 5. Â ðåñòîðàíå íà êàæäîãî ïîñåòèòåëÿ ïîëàãàåòñÿ 230 ãð äåñåðòà. Íà áàíêåò ñîáèðàþòñÿ
ïðèéòè 9 ÷åëîâåê. Òîðò êàêîãî íàèìåíüøåãî âåñà íóæíî çàêàçàòü, ÷òîáû êàæäûé ãîñòü ñìîã
ïîëàêîìèòüñÿ êóñî÷êîì è âçÿòü äîáàâêó? Òîðò ìîæåò âåñèòü òîëüêî öåëîå ÷èñëî êèëîãðàìì.
Çàäà÷à 6. Â îäíîì èç ïîäúåçäîâ 7 ýòàæíîãî äîìà íà 1-îì ýòàæå íàõîäÿòñÿ êâàðòèðû ñ �127

ïî �132. Íà êàêîì ýòàæå è â êàêîì ïîäúåçäå íàõîäèòñÿ êâàðòèðà 289?
Çàäà÷à 7. Â ãðóïïå ó÷àòñÿ 16 ñòóäåíòîâ. Ó êàæäîãî ñòóäåíòà åñòü òðè øïàðãàëêè � îäíà ïî

ìàòåìàòèêå, îäíà ïî ôèëîñîôèè, îäíà ïî àíãëèéñêîìó. Ìîãóò ëè ñòóäåíòû ïîìåíÿòüñÿ øïàðãàë-
êàìè äðóã ñ äðóãîì òàê, ÷òîáû ó êàæäîãî ñòóäåíòà îêàçàëèñü øïàðãàëêè ïî êàêîìó-òî îäíîìó
ïðåäìåòó?
Çàäà÷à 8. Îëÿ ïîæàðèëà íà çàâòðàê ñûðíèêè. Åñëè êàæäûé ÷ëåí ñåìüè ñúåñò ïî 2, 3 èëè 4

ñûðíèêà, òî âñåãäà áóäåò îñòàâàòüñÿ îäèí ëèøíèé ñûðíèê, à åñëè ïî 5, òî ëèøíèõ ñûðíèêîâ íå
îñòàíåòñÿ. Êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî ñûðíèêîâ ìîãëà ïîæàðèòü Îëÿ?


